



公园门前广场



开阳亭



吊桥



木刻楞房

于林之中 于水之上

——记兴安国家森林公园

□ 郑云涛



“十八弯”森林养生体验步道



通厅桥

把国家森林公园介绍给你

闻名遐迩的兴安国家森林公园素有“北疆第一园”之称，也是鄂伦春旗保护最完整的国家森林公园，后正式更名为“兴安国家森林公园”，总面积为19217公顷，森林覆盖率达91.07%。地势北高南低、西高东低，山地大都呈圆形，最高海拔为1213米。该森林公园属温带大陆性季风气候。春季多风且昼夜温差较大，夏季短促多雨，秋季早凉，冬季漫长且严寒干燥。极端最低气温-48.1℃，降雪期为7个月，积雪天数达126

天。最高气温37.1℃，年平均气温-2℃，无霜期90天左右。

兴安国家森林公园大门整体造型宛如一艘巨轮，与克一河森工公司局址地形图相呼应，象征着克一河各项事业扬帆起航，乘风破浪。门前“仙人柱”造型建筑体现了鄂伦春民族特色和文化元素，门上八个鲜红的“兴安国家森林公园”汉字与蒙文相对应，醒目大气。

公园门前按照钟表样式建有圆形停车场，中心印有钟表指针，有只争朝夕的含义，停车场两侧分别建有40米的长廊，供游人休闲小憩。公园中白桦娉婷婀娜，松林碧波滚滚，峰峦叠翠，溪水含情；抱鹿林间欢跃，鸟儿枝头鸣唱。春季桃李花开，香飘满园；夏季蜜引蝶舞，绿染妖娆；野草萋萋，都种酸甜可口；柳蒿芽、金针菜清爽开胃；刺玫花、金莲花可泡茶饮；丁香花、红瑞木可供观赏。园内动植物资源丰富多样，有植物500余种，主要植被类型以落叶松为主。还有国家二级重点保护野生植物钻天柳（俗称红毛柳）和国家三级保护濒危物种列当（俗称山苞米），以及最小的灌木——林奈草及黄芪、掌参、柴胡等100余种药用植物。鸟类120余种，兽类40余种，其中有国家级保护动物金雕、驼鹿、黑熊等，还有蒙古包、仙人柱等民族传统民居和俄罗斯风情建筑木刻楞供游人体验。

园内山峰奇秀，绿树成荫，亭台错落，流水潺潺，四季植物赏花观叶，构成一幅山水相映，多姿多态的自然生态画卷。开放的景区有南山休闲观赏区、曲径通幽休闲娱乐区。主要景点有吊桥、通厅桥、青少年动植物教育基地、百兽园、百花园、百味园、七星亭、兴安阁观景台、森林之神、杜鹃

园等。园内铺设2.5公里的森林养生体验步道和7.8公里的骑行环路等基础设施，可供人们进行森林体验活动。全长180米的吊桥可谓匠心独具，穿过吊桥，再由1060级台阶蛇形而上便可登山而望；园内七星亭寓意深远，结缘石观石结缘；“森林之神”熠熠生辉，“十二生肖”错落林间；基地楼标本罗列，观景台可观远景，还有姊妹湖、特勒湖、双峰山、湿地景观等景点，具有旅游、科研、教学、健身等功能。

当你来到森林养生体验步道，这里蜿蜒曲折，像一条飘带嵌入丛林，所以有“十八弯”之称，在步道左侧，每隔100米，就有一块标注所行进距离、消耗卡路里、森林功能等信息的指示牌，在森林体验的同时，更加了解森林养生作用。在道路的右侧，十二生肖雕像按子丑寅卯的顺序依次排列，守护这片山间净土。

在向前走，便能看到百花园园区，总占地面积3.2公顷，是集休闲观赏、科普教学于一体的花卉专类园区，同时也是目前克一河镇内规模最大、品种最为丰富的花卉主题游园。当然，此行不去青少年动植物教育基地，绝对是个遗憾，这座悬浮式建筑是青少年动植物教育基地，以春、夏、秋、冬为主题布景，展示的飞禽走兽标本有50余种，昆虫标本有400余种，这里的标本都是内蒙古大兴安岭地区比较有代表性的动植物标本，是青少年开展研学活动的科普教育中心，也是游人了解大兴安岭的一个窗口。

说起吊桥，绝对可以称之为克一河的标志性建筑，这是内蒙古大兴安岭林区的第一座吊桥，也是呼伦贝尔市内跨度最长、最雄伟壮观的悬索式跨河桥。2018年，又对桥身进行了复建，现在的吊桥全长180米，宽3.5米，由八根混凝土方柱支撑，数条钢铁链拉起，保留原有结构和风格，也象征着克一河人自强不息、追求卓越的精神。

第一对桥柱上的这副对联“林郁郁葱葱动非动八百青山动者白云非动者岑岭周公吟得永续千古绝句 海苍茫茫静非静百万顷碧波静者明月非静者松涛林业子孙谱就绿色篇章”由时任领导樊久卿为此桥题写，是一副藏头联，上下联各32字，结构严密，用字讲究，既有写景也有抒情，既形象地描绘了林海郁郁葱葱的磅礴气势，也歌颂了务林人为保护生态捍卫绿色做出的历史贡献，这副对联至今仍沿用。吊桥在2018年复建竣工之时，公司领导赫庆辉欣然命笔，在第四对桥柱题写“万仞高山连绵蔽不住风光无限千里江水奔流隔不断乡愁有根”的对联，以铭刻盛景，昭示后人，传承文化。

紧挨着吊桥的地方，有南山木栈道，架设在南山北坡半山腰，建于2018年，全长1000余米，内设长椅，两侧装有护栏。修建栈道时，极大程度上保护了植被群落的完整性，所以会在栈道上看到树木穿过栈道路面垂直生长的景象。整个南山栈道迂回曲折，高低错落，连接亭台楼阁，使全园景观之间融会贯通。在栈道上，有一种人在树间行，景从四周来之感，是休闲散步的好地方。

在南山上有七座凉亭呈北斗七星形状排列，分别为天枢、天璇、天玑、天权、玉衡、开阳、瑶光七亭，七亭合成七星亭，每个亭子各具特色，也各有寓意，是人们下棋对弈、吟诗作画及游园小憩的理想之地。

兴安国家森林公园内的树木悬挂带有名称的

科普牌，上面的二维码已链接到百度百科，可供游客快速了解眼前植物的信息，同时在徒步、健身、纳凉的过程中进行林间科普和动植物观察。

兴安国家森林公园经过几代务林人接续建设，如今，已成为克一河地区人们休闲娱乐、健身游玩的最佳去处。



杜鹃园